

给娃娃们的“舌尖安全”划出特别保护区

本报评论员 吴迪

督管理局、郴州市等组成调查组对涉事商家彻查,将根据调查结果依法从严从重处罚,并及时向社会公布。

在很多人看来,这起事件是由“假奶粉”引起。事实上,罪魁祸首“固体饮料”与奶粉“八字子打不着”,前者是在“碰瓷”后者。

新闻中的宝宝们因牛奶过敏或乳糖不耐受等原因,被推荐食用“特医奶粉”——一种特殊医学用途配方食品,因“该类产品必须在医生或临床营养师指导下,单独食用或与其他食品配合食用”,所以其蛋白质、脂肪、微量元素等营养成分都有严格的国家标准;而“固体饮料”除了蛋白质含量外,对其他营养成分没有太多强制要求。倘若把“固体饮料”当作“特医奶粉”长期给宝宝食用,显然会坏事。

当地多次出现把“固体饮料”当作“特医奶粉”销售的事件,一是因为经销商不仅夸大宣传,更有虚假宣传的成分。日前,湖南郴州将上一起同类事件定性为虚假宣传,虽然此次事件还在调查中,但导语说“等同于奶粉”已经很直白。二是相关监管存在难点、盲点,之前当地同类事件的结果是责令“退一赔三”,难以震慑无良商家。而去年7月,就曾有权威媒体对

“固体饮料”冒充奶粉流入市场做过报道,指出相关企业注册地、办公地、生产地分处不同省市,并在各地代理分销,给监管合力带来困难。

某些特殊商品有一定相关性,消费者有时不容易区分,而相应的规范和标准中未能完全廓清边界和明确违规担责情形,这给不良商家打擦边球和“碰瓷”留下可乘之机。比如,尽管近年来保健食品的管理日臻完善,但依然有一些人被保健品夸大宣传的所谓“药品功效”迷惑,不去医院、不吃药,甚至付出生命代价。再如,我国有特定疾病和膳食要求的患者比较多,“特医食品”市场大,但《特殊医学用途婴儿配方食品通则》(GB25596-2010)等相关的国家标准建立时间较短,且描述多侧重于成分含量等最基本的内容,难以涵盖当下市场发展的现状。

从长远看,如何从源头上、在全链条各个环节监管“特医食品”,是必须重视的问题。我们不能寄希望于所有消费者都是专家,也不能寄希望于所有商家在利益面前永远不撒谎。

不妨给“特医食品”划出特别监管区域。就像处方药、管制药等必须“谨遵医

嘱”的情形一样,针对牛奶过敏婴儿、糖尿病病人、术后恢复患者等特定人群的“特医食品”既然有特殊医学用途并同样必须遵医嘱,就应有特殊的管理机制,并完善违规惩处细则。比如规定医院专卖、携处方购买等,或者设立“特医食品黑白名单”,针对特定需求划出清晰边界,什么能生产、怎样备案和销售,什么不能宣传、标识,监管重点放在哪里,投诉举报方式如何简化等。这样的“黑白名单”对商家是利剑高悬,对消费者则是一份安心贴士,对监管部门而言也会更加有的放矢。

在管理“特医食品”上,一些国家的经验值得借鉴。比如,澳大利亚和新西兰的特殊医学用途配方食品标准中,把销售作为一个组成部分作出专门规定。事实上,我国食品安全法中也规定,“特殊医学用途配方食品广告适用《中华人民共和国广告法》和其他法律、行政法规关于药品广告管理的规定”。可见,在广告宣传方面其实是把“特医食品”当药品看待的。那么,在相关监管方面也应有同样理念的体现,并有更多作为。

给娃娃们的“舌尖安全”划出特别保护区,完善监管,形成合力,已经刻不容缓。

从长远看,如何从源头上、在全链条各个环节监管“特医食品”,是必须重视的问题。我们不能寄希望于所有消费者都是专家,也不能寄希望于所有商家在利益面前永远不撒谎。

据湖南电视台报道,近日,湖南郴州永兴县一家母婴店将一款“倍氨敏”蛋白固体饮料冒充“特医奶粉”销售,在家长对“固体饮料”字样质疑时,店方仍表示“等同于奶粉”,最终导致食用的患儿出现颅骨突出、体重下降等异常情况,甚至被确诊为“佝偻病”。目前已有5名家长向当地市场监管部门投诉。对此,湖南省政府责成省市场监管部门

“职场碰瓷”提示 企业完善用工管理

弓长

据《工人日报》报道,近日,浙江湖州出台了《关于建立“劳动者维权异常名录”的实施意见》,并发布全国首个“劳动者维权异常名录”。李某因为在短期内,多次通过要求高额补偿金、申请仲裁、提起诉讼等方式进行“职场碰瓷”,而被第一个纳入该名录。

“职场碰瓷”是指劳动者利用企业人事、安全、财务等方面漏洞,通过不签合同、提供虚假个人信息等不诚信行为,刻意放大企业违法用工、违反劳动法律的现象,进而通过仲裁、诉讼等方式谋取不正当利益的行为。

由于在劳动关系中,劳动者通常处于相对弱势的地位,劳动法律法规等对劳动者的权益给予了倾斜性保护,而一些企业在用工、管理等方面确实存在漏洞,甚至有违法违规之处,一旦遇到“职业职场碰瓷人”,很可能在仲裁或者诉讼中处于不利地位。

有些企业因为害怕受到监管部门的处罚,进而影响企业信贷、融资等,往往会选择给付高额补偿、赔偿以息事宁人。于是,个别人在劳动权益受损而维权成功尝到甜头后,便动起了“职场碰瓷”的歪脑筋。

“职场碰瓷”不仅可能涉嫌敲诈勒索,同时虚假诉讼、恶意诉讼也可能造成司法资源的不必要“消耗”。建立“劳动者维权异常名录”,通过定期对劳动争议纠纷数据进行分析研判,将可能涉嫌违法的劳动者名单纳入劳动监察、仲裁、审判等机关的相关业务系统中,有助于对劳动关系领域的问题,动态及时掌握,也有助于及时纠偏,提高执法、司法效率。

说到底,一些企业在用工制度和管理等方面存在的问题,给碰瓷者留下了把柄。“身正不怕影子斜”,企业应认真梳理现有规章制度,查漏补遗、修订完善,在严格落实劳动法律法规要求的基础上,进一步规范和加强企业内部管理体系和运行机制,提高企业基础管理水平。企业依法制定各类规章制度,合理设置设定权利义务责任,可以防止管理的任意性,也可以保护企业和劳动者双方的合法权益。

和谐稳定的劳动关系需要各方共建,“劳动者维权异常名录”制度也有必要跟社会征信体系、公诉制度等做好衔接。让违法失德者寸步难行,让“职场碰瓷者”付出应有的代价,也是良法善治的重要体现。



G 图说

“券”尽其用

据新华社报道,为刺激消费市场回暖、释放消费潜力,很多省市都派发了消费券。然而,近日一些微信群却出现了消费券套现现象。“羊毛党”利用一些技术手段可以实现抢券、绕开地域限制等,结果往往是“羊毛党”大量囤券,普通市民一券难求。

上百亿的消费券没有完全发放给真正需要的市民,反而变成了“羊毛”,无疑使政策善意被恶意消费,甚至可能给地方政府、企业和消费者造成经济损失。利用技术手段完善消费券发行制度设计,让“券”尽其用,不给“羊毛党”留下可乘之机是眼下最需要解决的问题,也是未来消费数字化进程中需要面对的挑战。同时,也有必要对通过虚假交易进行消费券套现、发布传播消费券套现信息等违法行为加大处罚力度,让违法者付出相应的代价。此外,设计更合理的消费券使用规则、提升其使用效率,也可以一定程度上减少恶意消费。

李法明/图 嘉湖/文

“退出补偿机制”为野生动物养殖户托底纾困

江德斌

据澎湃新闻5月17日报道,日前,湖南省政府发布文件,提出全面禁止食用陆生野生动物,对依规退出的陆生野生动物人工繁育主体给予一定补偿,对禁食后停止养殖的在养野生动物进行妥善处置,并公布了养殖户退出补偿及动物处置方案。这是地方首次明

户合理的补偿,十分必要。

目前,我国各地人工饲养繁殖的野生动物种类多达几百种,龟鳖类、毛皮动物、蛇类、鹿类、鳄鱼类、蛙类等养殖业已形成规模,食用动物产业的从业者约600万人,创造产值1000多亿元。在名录发布之后,大量禁养野生动物遭到“冻结”,部分养殖户被迫弃养、减少投食,也造成了不少养殖野生动物的非自然死亡。

以近年来渐为人知的竹鼠养殖为例,在原农业部等七部门2014年发布的一份特色产业增收工作实施方案中,竹鼠就被列为滇西边境片区可因地制宜发展的特种养殖。到2017年以后,在广西、湖南、贵州、云南等地,竹鼠养殖作为脱贫致富项目也得到政府扶持。根据相关统计,单就广西而言,目前竹鼠养殖存栏量1800万只左右,年产值保守估计达28亿元以上。

可见,每一个面临退出的野生动物养殖

产业,均牵涉到大量养殖户的切身利益,如果处置不当,就会衍生出失业、返贫等问题。因此,基于环境保护、社会利益与经济效益综合考虑,应尽量减少养殖户的损失和保护野生动植物资源,采取多措并举的方式,解决养殖食用野生动物的存量问题,其中退出补偿是非常重要的环节。湖南省发布补偿标准,稳定人心,无疑将助力“全面禁野”的稳妥落实。

应该认识到,退出补偿标准并未实现全覆盖,只是解了养殖户的燃眉之急,相当于投资止损,给养殖户吃了“定心丸”。接下来的关键步骤是,尽快筹集财政资金,落实退出补偿金,让养殖户有序依规退出,妥善安置存量养殖野生动物,避免造成大量动物死亡。同时,各地要抓紧研究养殖户的转型、就业问题,防范返贫现象,保障脱贫攻坚任务的顺利完成。

快递柜收费博弈并非坏事

管时间从原来的12小时延长至18小时;补救是对已付费用户赠送一个月的会员权益。

丰巢科技之所以态度如此转变,既与全国多个城市居民小区抵制、停用快递柜有关,也与各地有关部门、消协积极发声有关,更与被主管部门约谈有关。如今杭州、上海等地丰巢已恢复运营,这场风波似乎要画上句号了。

但消费者是否接受调整后的服务,还有待观察,比如,一些消费者希望免费存放时间能延长到24小时,快递员能否做到征得用户同意后再投件入柜等。这不仅需要相关快递柜公司做好协助工作,而且需要快递企业落实主体责任,有关部门加强监管。

无疑,发生此次风波,涉事企业首先要反思。无论是承认服务不完善、与用户沟

通不够,还是主管部门要求其主动承担社会责任,着手研究解决方案,调整完善收费机制,回应用户合理诉求,相关企业都应吸取教训。试想,如果其早就熟谙这些经营之道,或许不至于陷入今天的局面。

其次,同类企业要自省。并非只有丰巢快递柜一家存在苛刻的“超时收费”政策。据相关报道,福建厦门、甘肃兰州等地的智能快递柜也存在免费保管时长过短、收费过高,甚至同一企业同城费率不一致的情况,这类快递柜收费是否也应调整?

其三,小区物业须对服务存在的问题自

查自纠。快递柜是小区基本公共服务设施,如果小区可以自建快递柜,满足业主存放快件之需,那么就不需要第三方企业进场。比

如在江苏南京等地的一些小区里,物业自建快递柜已经运行四五年,受到业主、快递员一致好评。同时,如果一开始就能按照业主诉求与丰巢谈判,合理收取进场费,或许就不会出现今天的收费风波。

此外,这场风波对监管者也是一种提醒。只有严格落实《智能快件箱寄递服务管理办法》,加强对快递企业、快递员的监管,才能保障用户知情权、选择权。同时,如果把快递柜纳入小区建设规划,作为公共设施的一部分,减少快递柜的商业属性,增加公益属性,那么相关争议和纠纷或许也能避免。

某种角度上说,这场收费风波不是坏事。既让消费者的诉求得到了部分满足、权益获得了更多保障,又倒逼相关企业进行反思与修正,还可能促使物业服务者积极为业主利益代言。智能快递柜作为一种新生事物,如何管理和运营缺少经验,摸石头过河的过程中,出现一些问题实属正常,关键是如何通过解决问题,厘清各方责任,完善自身,把今后的路走好、走稳。



为明星应援, 小学生生成了谁的“木偶”?

龚先生

连日来,“小学老师组织学生为肖战应援”事件仍在发酵。

老师将自己对偶像的喜爱,加诸到孩子身上,并组织学生跳舞、喊口号,无论怎么看都是一种毫无职业道德的行为。在这一事件中,失去底线的只有这位老师吗?为了收割流量,打明星牌已经成了一些社交媒体屡试不爽的法宝。

从“2·27事件”到这次老师组织学生应援明星,社交媒体在其中如何推波助澜,当是心知肚明。至少,请放过孩子!为了流量而不择手段,这样的社交媒体真的会走很远吗?

网友跟帖——

@陈丹丹:有些社交媒体为了KPI无所不用其极,对网络暴力和传谣造谣起到了推波助澜的作用。

@火龙果儿:社交媒体和营销号频繁蹭流量明星热度值得警惕。



“工人日报”网评

政府部门应为民众打开“方便之门”

张玉胜

据媒体报道,近日,“男子借用民政局厕所被拒”一事引发舆论关注。5月15日,北京市丰台区民政局发布情况说明向当事人事致歉,称事发现因系“保安没有执行‘疫情期间公众经体温正常后即可进入办公楼’的要求”,已对保安提出批评教育。

疫情期间,相关部门处于一种非正常运行状态,出现一些“限制入内”的情况可以理解。但涉事单位保安拒绝当事人的理由是“厕所供内部人员使用”,而非该男子的身体健康状况。其实,此番事件之所引发舆论关注,更多的是因为“此情此景”触动了公众对一些职能部门长久以来服务态度、方式的敏感神经。换句话说,人们在意的不是这一件事,而是一直以来的痛点。

早在2018年,住建部发布的《关于做好推进“厕所革命”提升城镇公共厕所服务水平有关工作的通知》就提出,鼓励城市街道周边机关、企事业单位、服务业窗口等单位对外开放厕所,服务社会。但“鼓励”的结果如何,人们心照不宣。

必须承认,每个政府部门都有其特定的服务功能和规章制度,“闲人免进”也是保障正常工作秩序和出于安保考量的一般性约束原则。但面对避暑、躲雨等突发或临时性情况,尤其是对人们的常见性“内急”,选择在确保公共场所安全前提下的“高抬贵手”,实乃人情入理和机动灵活的便民举措。

随着政府职能转变和服务意识提升,公共机构为民众打开“方便之门”的早已不止厕所。许多地方已尝试对包括体育场、停车位、图书室等在内公共设施,实行夜间、节假日、周末等时间的有序对外开放。这既是各级政府部门打造服务型机关的现实需要,也将进一步提升广大民众的获得感、幸福感。

被拒男子的怒斥言辞略显偏激,但不能不说道出了许多百姓的心声。因此,上述涉事单位在检讨、致歉“男子借厕所被拒”时,或许更应从服务意识、治理理念和开放包容等层面进行思考。某种角度上说,“我为人人,人人为我”才能构筑相互依存、彼此信任的和谐。对此,身为管理者的政府部门,理当率先垂范、广施惠举。

G 媒体声音

◇儿科“遇冷”,小孩突然不爱生病了?

记者最近在浙江多家医院调研发现,受疫情影响,医院的整体业务量下降,其中儿科患者减少最为明显,每逢冬春换季期儿童呼吸道疾病流行的高峰也不复存在。

《新华每日电讯》评论说,疫情期间孩子出现一些小毛病,家长首先会居家观察,尽量不去医院。正是在观察期中,家长或许会发现孩子的小毛病通常可以自愈,一些原本被家长们忽略的常识也产生了“奇效”。从新冠肺炎疫情中,社会得出的一个重要医学经验,正是被事实无数次证明的“预防为主”。疫情倒逼我们做出改变,让一些健康、良性的生活观念逐渐深入人心。

◇请别辜负了博物馆的努力

5月18日是第44个世界博物馆日。近年来,各类博物馆硬件设施更加完备,民众“博物馆自觉”也在提高。“不在博物馆,就在去博物馆的路上”,现在已成为市民文化生活之日常。

《科技日报》发表评论说,当博物馆深度介入我们的生活,把一桌桌文化盛宴摆到我们面前,也促使我们思考打开博物馆的正确方式。如果满足于走马观花式的“打卡”,津津乐道于文物轶事、俏皮段子,或热衷于“剁手”文创,恐怕就辜负了博物馆“我本将心向明月”的努力。因此,到博物馆去,应该是历史对话之旅,更应该成为精神播种之旅。

◇别让查重沦为抄袭遮羞布

毕业季临近,为了让论文一次过关,不少高校毕业生都会在学校正式查重前,在网上购买软件自测。

《北京晚报》评论说,商业化论文查重非但难以起到防止抄袭的作用,反而变相引导学生如何抄袭。通过检测软件改写的论文,以重复率来看已经不涉及抄袭;可明眼人都知道,这是更高级别也是更加可耻的抄袭。学术不端的底线没有守住,学术不端的本事学会不少。无论是主管部门,还是高校,都不能坐视不管。(弓长整理)